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ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ

Концептуальний  проєкт  інноваційного  багатофункціонального 
центру  територіально-просторового  розвитку  розробляється  у  складі 
переддипломного проєкту здобувачами вищої освіти за спеціальністю G-17 
«Архітектура  та  містобудування»  освітньо-науковою  програмою 
«Містобудування». Методичні вказівки до його виконання розраховані на 
студентів,  магістерські  дослідження  яких  безпосередньо  пов’язані  з 
проєктуванням  високотехнологічних  містобудівних  об’єктів.  Вони 
доповнюють методичні вказівки до виконання переддипломного проєкту1 і 
містять  рекомендації  з  архітектурно-планувальної  організації  чотирьох 
типів  інноваційних  багатофункціональних  центрів  територіально-
просторового  розвитку:  аграрних,  індустріальних,  культурних  та 
мультимодальних інноваційних кластерів. 

Мета виконання концептуального проєкту полягає в ознайомленні 
здобувачів з особливостями просторової організації нових і надзвичайно 
важливих для України містобудівних об’єктів. На стадії переддипломного 
проєктування  студент  аналізує  теоретичний  та  практичний  досвід 
архітектурно-містобудівної організації високотехнологічних містобудівних 
об’єктів за темою власної атестаційної роботи,  завершує аналіз існуючої 
містобудівної  ситуації,  узгоджує  структуру проєктованого інноваційного 
кластера, уточнює завдання на виконання дипломного проєкту, опрацьовує 
варіанти проєктних рішень.

Склад концептуального проєкту інноваційного багатофункціонального 
центру територіально-просторового розвитку, методичні рекомендації щодо 
його виконання, а також особливості його оцінювання повністю відповідають 
завданню та  вимогам до  розробки переддипломного  проєкту  на  будь-яку 
іншу  тему2,  тому  тут  зупинимося  лише  на  особливостях  дослідження  та 
архітектурно-містобудівного проєктування інноваційних кластерів.

1 Концептуальне архітектурне проєктування містобудівних і ландшафтно-рекреаційних об’єктів : 
методичні вказівки до виконання переддипломного курсового проєкту / уклад. Н.М. Шебек. – Київ : 
КНУБА, 2024. – 17 с.
2 Там же.
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Загальна характеристика інноваційних багатофункціональних 
центрів територіально-просторового розвитку

Інноваційні  багатофункціональні  центри  територіально-
просторового  розвитку –  це  місця  зосередження  різноманітних  видів 
людської  активності,  здатні  створювати  та  використовувати  передові 
рішення  для  покращення  якості  умов  і  ефективності  процесів,  що 
відбуваються всередині та ззовні таких систем.

Залежно від специфіки діяльності, можна виділити чотири  категорії 
інноваційних  багатофункціональних  центрів  територіально-просторового 
розвитку:   аграрно-інноваційні,  індустріально-інноваційні,  культурно-
інноваційні кластери та мультимодальні кластери економічного зростання.

Аграрно-інноваційні  кластери  –  це територіальні  скупчення 
інтегрованих аграрних підприємств, науково-дослідних і освітніх установ, 
інфраструктури  агропереробки,  логістики  та  сервісів  підтримки, 
спрямованих  на  створення,  впровадження  й  поширення  передових 
технологій  у  сільському  господарстві  та  суміжних  галузях  з  метою 
підвищення  якості  продукції,  продуктивності,  сталості  та 
конкурентоспроможності аграрних територій.

Індустріально-інноваційні  кластери  –  це зони  концентрації 
взаємопов’язаних  промислових  підприємств,  інженерно-технологічних, 
науково-дослідних та освітніх організацій,  інфраструктурних і  сервісних 
об’єктів,  орієнтованих  на  розробку,  впровадження  та  масштабування 
інноваційних виробничих процесів  і  продуктів,  взаємовигідна  співпраця 
яких здатна забезпечити структурну модернізацію економіки та зростання 
індустріального потенціалу територій.

Культурно-інноваційні  кластери –  це  локалізовані  осередки 
сконсолідованих  наукових  організацій,  установ  культури  та  місць  праці 
представників  різних  секторів  креативної  економіки,  чия  спільна 
діяльність  спрямована  на  розробку,  створення,  просування  та 
комерціалізацію  інноваційних  культурних,  креативних  і  туристичних 
продуктів  та  послуг,  заснованих  на  актуалізації  територіальної 
ідентичності  та  інтеграції  культурної  спадщини, ефективна  кооперація 
яких  покликана  забезпечити  структурну  трансформацію  соціально-
культурної  сфери,  підвищення  туристичної  привабливості  та  сталий 
розвиток креативного потенціалу територій.
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У  місцях  інтенсивної  транспортної  активності  виникає  особливий 
різновид  інноваційних  багатофункціональних  центрів  територіально-
просторового  розвитку  –  мультимодальні  кластери  економічного 
зростання  –  багатофункціональні  утворення  з  взаємозалежних 
підприємств  та  організацій,  що  формуються  навколо  й  у  складі 
транспортно-пересадочних чи перевантажувальних вузлів з метою надання 
послуг  для  пасажирів  та  обробки  товарів  або  з  метою  отримання 
конкурентних переваг від наближеності до спеціалізованої інфраструктури 
і характеризуються підвищеною інтенсивністю економічної діяльності.

Важливими  властивостями  інноваційних  багатофункціональних 
центрів  територіально-просторового  розвитку  є  їх  максимальна 
компактність,  адаптивність,  соціальне  та  функціональне  різноманіття. 
Основною метою формування таких структур є забезпечення сприятливих 
умов  для  генерування,  удосконалення  і  швидкого  впровадження 
перспективних ідей. З цією метою інноваційні багатофункціональні центри 
територіального-просторового розвитку мають утворюватися з ущільнених 
складових,  що зменшує час  пересування між їх  частинами та  полегшує 
формування  соціальних  і  економічних  взаємозв’язків.  Вимога  до 
адаптивності  таких  об’єктів  випливає  з  особливостей  їх  діяльності  – 
згенеровані  ідеї  потребують  апробації.  Простір,  призначений для  цього, 
має бути гнучким, оскільки відіграватиме роль лабораторії, яка постійно 
підлаштовуватиметься  до  змін.  Соціальне  і  функціональне  різноманіття 
досягатиметься поєднанням підприємств не тільки суміжних, а й цілком 
відмінних  між собою за  спеціалізацією.  Також мають  бути  передбачені 
території  для  відпочинку і  проведення  вільного  часу,  які,  крім прямого 
свого  призначення,  дозволять  посилити  соціальні  взаємозв’язки  та 
привабити  людей  ззовні,  які  безпосередньо  не  задіяні  в  процесах 
життєдіяльності  такої  системи.  Ці  містобудівні  простори  мають 
відповідати  потребам  різних  осіб,  що  забезпечуватиме  всім  комфортне 
перебування та сприятиме диверсифікації соціального складу території.

Важливою  задачею  інноваційних  багатофункціональних  центрів 
територіально-просторового розвитку є залучення людей з поза меж їхньої 
власної території. Це дозволить уникнути формування замкнутих систем, 
які неминуче деградуватимуть. Одним з інструментів досягнення цього є їх 
розташування  в  зоні  надійної  транспортної  доступності  –  біля 
автомобільних  магістралей  і  залізниць,  а  також транспортних  вузлів  на 
основі морських, авіаційних і залізничних вокзалів. 

5



Особливості архітектурно-містобудівного проєктування аграрних, 
індустріальних, культурних та мультимодальних інноваційних 

кластерів

Формування аграрно-інноваційних кластерів є найбільш доцільним у 
регіонах з розвиненим агропромисловим потенціалом, на територіях, що 
межують із сільськогосподарськими угіддями, але водночас мають прямий 
доступ до магістральних транспортних коридорів. Критично важливою для 
них  є  наближеність  до  спеціалізованих  логістичних  вузлів  (наприклад, 
елеваторів,  портів чи вантажних залізничних станцій),  коли йдеться про 
забезпечення оперативності експорту продукції, що швидко псується. 

Ключовою  особливістю  проєктування  аграрно-інноваційних 
кластерів  є  органічна  інтеграція  забудови  з  ландшафтом.  Просторова 
організація  таких  кластерів  повинна  враховувати  природно-кліматичні 
умови, ґрунтові характеристики, рельєф та водні ресурси, формуючи єдину 
систему  взаємодії  штучного  і  природного  середовища.  Забудова  має 
носити  переважно  низько-  та  середньоповерховий  характер,  з  чітким 
зонуванням  виробничих,  дослідних  і  публічних  просторів  та  плавними 
переходами  між  ними.  Адаптивність  аграрно-інноваційних  кластерів 
реалізується  через  можливість  трансформації  функціональних  зон 
відповідно  до  сезонності  сільськогосподарських  процесів,  змін  у 
технологіях  вирощування,  зберігання  й  переробки  продукції,  а  також 
потреб у  тестуванні  нових агротехнологій.  Архітектурні  рішення мають 
передбачати модульність будівель,  варіативність внутрішніх планувань і 
можливість швидкого переобладнання просторів під експериментальні чи 
навчальні потреби. 

Соціальне  та  функціональне  різноманіття  аграрно-інноваційних 
кластерів досягається поєднанням просторів праці, навчання, проживання 
тимчасових  дослідників  і  стажерів,  а  також  рекреаційних  зон  (рис. 1). 
Включення зон агротуризму,  виставкових майданчиків  для  демонстрації 
екологічних  технологій,  фермерських  ярмарків  та  освітніх  центрів 
здорового  харчування  і  популяризації  інноваційного  агровиробництва 
сприятиме залученню  мешканців  прилеглих  територій,  популяризації 
інноваційного фермерства та еко-стилю життя, спрямованого на розумне 
споживання в епоху обмеженості ресурсів.

6



Рис.  1.  Аграрно-інноваційний  кластер  Foodvalley  у  Вагенінгені, 
Нідерланди.  Схематичний  план  кампусів  університету  Вагенінгена, 
який є частиною кластера, станом на 2013 рік3

Індустріально-інноваційні  кластери  формуються  як 
висококонцентровані  просторові  утворення,  спрямовані  на  інтеграцію 
наукоємного виробництва, інженерних розробок, прикладних досліджень 
та  сервісної  інфраструктури.  Їх  доцільно  розміщувати  як  на  нових 
територіях (greenfield-напрямок),  так і  на базі  депресивних промислових 
зон  (brownfield-напрямок)  у  найбільших  містах  та  їхніх  сателітах,  що 
сприятиме ревіталізації урбаністичного середовища. Залежно від наявних у 
кластері підприємств, ключовими факторами розташування можуть бути 
доступ  до  потужних  джерел  енергопостачання  та  мультимодальних 
транспортних  вузлів,  здатних  обробляти  великогабаритні  вантажі  та 
сировину.

3 Wageningen Campus Strategy. Wageningen University & Research eDepot. URL: 
https://edepot.wur.nl/274535 (дата звернення: 14.12.2025).
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Просторова  структура  індустріально-інноваційних  кластерів 
базується  на  компактному  розміщенні  взаємопов’язаних  виробничих  і 
дослідницьких об’єктів (рис. 2), що мінімізує часові та логістичні витрати 
між  етапами  розробки,  прототипування  та  серійного  виробництва. 
Важливу  роль  відіграє  чітке,  але  гнучке  функціональне  зонування,  яке 
дозволяє  розділяти  технологічно  складні  або  потенційно  небезпечні 
процеси та водночас забезпечувати їх ефективну кооперацію. Архітектурні 
рішення мають враховувати швидкі зміни у виробничих технологіях, що 
вимагає використання універсальних каркасних систем, трансформованих 
інженерних мереж та просторів, придатних для розміщення різних типів 
обладнання.  Такі  кластери  фактично  функціонують  як  постійно 
оновлювані експериментально-виробничі середовища.

Рис.  2.  Індустріально-інноваційний  кластер Grenoble  Innovation  for 
Advanced New Technologies (GIANT) у м. Греноблі, Франція4

4 Documents to download: Brochure GIANT (english). GIANT campus. URL: 
https://www.giant-grenoble.org/en/documents-to-download/ (дата звернення: 14.12.2025).
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Індустріально-інноваційні  кластери  мають  інтегрувати  в  собі 
громадські простори технократичного спрямування. Це можуть бути музеї 
науки  і  техніки,  центри  прототипування  (FabLab),  відкриті  для 
громадськості,  та  конференц-зали  для  бізнес-форумів.  Важливою  є 
наявність рекреаційних зон для працівників, які компенсують техногенне 
навантаження,  сприяючи  неформальному  спілкуванню  та  формуванню 
міждисциплінарних  зв’язків,  що  є  каталізатором  народження  нових 
технічних ідей.

Культурно-інноваційні  кластери доречно  формувати  в  усіх  без 
винятку  регіонах  України,  оскільки  їхня  діяльність  має  сприяти 
дослідженню, збереженню та відновленню пам’яток культурної спадщини; 
виявленню  та  документуванню  об’єктів,  що  мають  значну  цінність  і 
потребують  захисту;  вивченню  та  популяризації  традицій,  звичаїв  та 
культурного надбання українського етносу; відтворенню національної та 
регіональної ідентичності; створенню найсприятливіших умов для творчої 
діяльності  митців  та  інших  представників  різних  секторів  креативної 
економіки.  Особливо  доречним  їх  створення  буде  у  малих  містах  і 
селищах  –  потенційних  центрах  розвитку  сфери  гостинності, 
територіально наближених до місць концентрації осередків архітектурно-
містобудівної  спадщини і  максимально наближених до  міжрегіональних 
шляхів сполучення5.

Культурно-інноваційні  кластери  можна  розглядати  як  своєрідні 
інкубатори для відновлення та подальшого розвитку української культури. 
Їхньою характерною особливістю є максимальна залученість креативних 
особистостей, діяльність яких не залежить від наявності значної кількості 
матеріальних ресурсів, проте її результатом можуть стати безцінні твори 
різноманітних  мистецтв,  здатних  гідно  представити  Україну  у 
міжнародному  культурному  просторі.  Культурно-інноваційні  кластери 
мають  перетворитися  на  яскраві  та  самобутні  архітектурно-містобудівні 
об’єкти  –  видимі  фокуси  зосередження  культурного  життя  мешканців 
певних  територій  (рис. 3).   Окрім  представницької  функції  культурно-
інноваційних кластерів, слід відмітити ті можливості, які вони створюють 
для  активізації  процесів  спілкування  мешканців  територіальних  громад, 
що  значно  підвищує  їхню  здатність  до  самоорганізації  та  сприяє 
досягненню цілей сталого розвитку.

5 Тімохін В. О., Шебек Н. М. Сузір’я архітектурно-містобудівної спадщини  України. – Київ : ТОВ  «НВП 
«Інтерсервіс», 2025. – 272 с.
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Рис. 3. Культурно-інноваційний кластер Elektrownia Powiśle у м. Варшаві, Польща6

Поблизу  транспортно-пересадочних  вузлів  виникає  специфічний 
різновид  інноваційних  багатофункціональних  центрів  територіально-
просторового  розвитку  –  мультимодальні  кластери  економічного 
зростання.  Прикладом  таких  об’єктів  є  хаб  у  зоні  впливу  аеропорту 
Схіпгол  в  Нідерландах  (рис. 4),  який  став  потужним  центром  розвитку 
економіки регіону, продовжує розростатися й удосконалюватися.

Основними особливостями мультимодальних кластерів є постійний 
потік людей, що пересувається ними завдяки концентрації транспортних 
потоків,  і  залученість  у  внутрішні  функціональні  системи  (роботу  та 
дозвілля) більшої кількості людей за рахунок легкої доступності до них, і, 
відповідно,  більшого  радіусу  обслуговування  порівняно  з  класичними 
інноваційними  багатофункціональними  центрами  територіально-
просторового  розвитку.  Це  дозволяє  вивести  соціальне  різноманіття  на 
новий  рівень  без  необхідності  розширення  території  самого  кластера.  І 
хоча  транзитні  пасажири  не  будуть  залучені  в  процес  формування 
інновацій,  їх  взаємодія  з  постійними  учасниками  процесу  цьому 
сприятиме.  Додатковою  перевагою  мультимодальних  кластерів  є 
можливість легкого переміщення людей і ресурсів за їх територіальні межі 
та назад, і, як наслідок, швидкого товарообігу, розповсюдження та обміну 
інформацією.

6 Elektrownia Powiśle B4. OfficeMAP. URL: https://www.officemap.pl/office/elektrownia-powisle-b4 (дата 
звернення: 14.12.2025).
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Рис. 4. Мультимодальний кластер в районі аеропорту Схіпгол, Амстердам7

Орієнтовний перелік функціональних зон інноваційних 
багатофункціональних центрів територіально-просторового розвитку:

 зона виробничої забудови інноваційного характеру;

 зона житлової забудови;

 зона громадської забудови;

 зона  комунально-складської  забудови  (залежно  від  спеціалізації 
виробничих підприємств), готелі;

 озеленені  території  (зелені  насадження  загального  користування, 
зелені  насадження  обмеженого  користування,  зелені  насадження 
спеціального призначення);

 зона транспортних комунікацій – територія споруд і мереж міського 
та зовнішнього транспорту (транспортно-пересадкові  вузли,  порти, 
аеропорти,  вокзали,  перехоплювальні  паркінги,  зони  паркування 
велосипедів,  самокатів  та  інших  індивідуальних  транспортних 
засобів).

7 Warffemius P. M. J. Modeling the Clustering of Distribution Centers around Amsterdam Airport Schiphol: 
location endowments, economies of agglomeration, locked-in logistics and policy implications : Proefschrift ter 
verkrijging van de graad van doctor aan de Erasmus Universiteit Rotterdam op gezag van de rector magnificus / 
TRAIL Research School. Delft, 2007. 258 с. URL: 
https://www.researchgate.net/publication/254804643_Modeling_the_Clustering_of_Distribution_Centers_aroun
d_Amsterdam_Airport_Schiphol_location_endowments_economies_of_agglomeration_locked-
in_logistics_and_policy_implications (дата звернення: 16.03.2025).
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Методичні рекомендації з просторової організації інноваційних 
багатофункціональних центрів територіально-просторового розвитку

Робота  над  проєктом  починається  з аналізу  теоретичного  та 
практичного  досвіду  архітектурно-містобудівної  організації 
високотехнологічних  містобудівних  об’єктів  за  темою  атестаційної 
роботи. Студентам,  які  розроблятимуть  проєкти  інноваційних кластерів 
певних видів, рекомендовано опрацювати джерела інформації, наведені в 
дод. 

Результатом аналізу теоретичних джерел інформації має стати:

 Систематизація  принципів  просторової  організації  інноваційних 
багатофункціональних центрів територіально-просторового розвитку 
відповідного різновиду.

 Таблиця  умов  (обставин)  та  факторів  (рушійних  сил)  створення 
інноваційних  кластерів  на  території  досліджуваної  ними 
територіальної громади для підтримки їх сталого розвитку.
Результатом аналізу досвіду проєктування аналогічних об’єктів має 

бути:

 Перелік  та  вагова  частка  основних  функціональних  зон 
інноваційного кластера відповідного різновиду.

 Модель  функціонально-планувальної  організації  інноваційного 
багатофункціонального центру відповідного різновиду. 

 Технологічна  схема  взаємозв’язків  між  структурними  елементами 
інноваційного кластера відповідного різновиду.

 Систематизація  прийомів  формування  просторів  та  забудови,  які 
приваблюють  креативних  індивідів  у  вигляді  таблиці:  «існуюча 
проблема – прийом її подолання – очікуваний результат – приклад».
Студент  має  проаналізувати  запропоновані  та  будь-які  додаткові 

джерела інформації, щоб зрозуміти і запам’ятати різні аспекти архітектурно-
містобудівного  проєктування інноваційних  багатофункціональних  центрів 
територіально-просторового  розвитку,  пов’язаних  безпосередньо  з  його 
темою дослідження. Після цього можна переходити до творчої інтерпретації 
отриманих знань.

Місце  розташування  та складові  частини проєктованого  об’єкта 
мають бути аргументовані потенціалом території та потребою громади у 
формуванні  середовища,  сприятливого  для  інновацій.  Інноваційний 
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багатофункціональний центр  територіально-просторового  розвитку може 
бути  утворений  на  базі  існуючих  інституцій  (університетів,  творчих, 
ділових осередків, місць тяжіння населення або концентрації транспортних 
потоків тощо) або сформований завдяки зосередженню нових установ. У 
будь-якому  випадку  необхідно  обґрунтувати  перелік  структурних 
елементів інноваційного кластера, спираючись на документи стратегічного 
планування просторового розвитку чи повоєнного відновлення території 
відповідної громади, та вибрати місце для його формування, орієнтуючись 
на містобудівну документацію вищого рівня та на результати комплексної 
оцінки  території.  Додатковими  аргументами  на  користь  тої  чи  іншої 
ділянки  можуть  бути  висока  різноманітність  соціуму,  потреба  в 
розвантаженні  міського  ділового  центру  за  рахунок  формування  нової 
точки тяжіння тощо. Незалежно від обраного варіанта студент має описати 
очікуваний соціально-економічний ефект від розміщення і функціонування 
проєктованого  об’єкта  на  місцевому  (частина  населеного  пункту, 
населений  пункт,  територія  територіальної  громади),  регіональному 
(область, економічний район) і державному (країна) рівнях.

Результатом аналізу вихідних даних до проєктування має стати:

 Схема розташування проєктованих інноваційних багатофункціональ-
них центрів різних типів на території територіальної громади та/або у 
планувальній структурі населеного пункту.

 Схема поетапного перетворення існуючої забудови на  інноваційний 
багатофункціональний центр із позначенням будівель і  споруд, які 
залишаються без змін, модернізуються або зносяться.

 Перелік  та  вагова  частка  основних  функціональних  зон 
проєктованого інноваційного кластера.
Розрахункова площа території інноваційних багатофункціональних 

центрів приймається в межах 20 – 30-хвилинної пішохідної доступності від 
підприємств і установ, на основі яких утворюється відповідний об’єкт, та 
між  усіма  іншими  складовими  елементами  кластера  (кампусами 
університетами,  дослідницькими  інститутами,  R&D лабораторіями, 
офісними будівлями, бібліотеками тощо). Для мультимодальних кластерів 
зона  впливу  може  бути  збільшена,  враховуючи  особливості  видів 
транспорту, які присутні у мультимодальному кластері, але не більше 15 – 
20  хвилин  пересування  громадським  транспортом  (не  власним 
автомобілем) від транспортно-пересадочного вузла.

Результатом пошуку проєктного рішення має стати:
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 Уточнене завдання на виконання дипломного проєкту. 

 Зображення і короткий опис варіантів функціонально-планувального 
та  об’ємно-просторового  рішення  проєктованого  інноваційного 
осередку.

 Перспективні  зображення  фрагментів  забудови  і  благоустрою,  що 
формують креативне багатофункціональне урбанізоване середовище.

Результати  виконання  цього  завдання  студентом  мають  увійти  до 
презентацій матеріалів атестаційної роботи освітнього рівня магістр, бути 
представленими у вигляді графічних матеріалів з  короткими текстовими 
описами на фор-ескізі дипломного проєкту та у пояснювальній записці до 
нього.
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